

HERALDO ALAVES

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN:
Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . . 5,00
Id. 9,00
Id. 16,00
Extranjero 20,00 francos.
Pago adelantado
Oficinas: Estación, 47

INSECCIÓN:
Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 80, a tres 50
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25
Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0,75 línea.
Idem en 2.ª a 0,50 Idem.
Idem en 3.ª a 0,25 Idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %
Pago adelantado

Una casa gratis

EL PUEBLO VASCO de Bilbao regala a sus lectores una casa-chalet, cuya planta baja tendrá las piezas siguientes: porche, hall, sala, comedor, cocina y cuarto de aseo, y cuyo primer piso lo compondrán cuatro dormitorios.
La casa se construirá en el punto que elija el agraciado, siempre que éste forme parte de la región vasco-navarra, provincias limítrofes de ella o Costa Cantábrica.
Cada treinta VALES de los que publica EL PUEBLO VASCO diariamente dan derecho a un billete para el sorteo que se anunciará oportunamente.

Los republicanos en Palacio

La política española . . . hacia la izquierda

Juicios de la prensa

Revolución en la política española. El acto de ir al Alcázar de los reyes, significando republicanos y entre ellos el jefe de ese conglomerado que se llama conjunción republicano-socialista, ha hecho creer a muchos en una evolución hacia la izquierda, que se ha comentado en diversos sentidos.
A continuación reproducimos nosotros los juicios que han emitido los diversos órganos de la opinión, al comentar el acto del día 14, considerado como punto de partida para una nueva era de cuyas finalidades hoy nada en definitiva puede decirse.
Leyendo los diversos comentarios de los periódicos llegados hoy a nuestra redacción, podrán nuestros lectores formarse una idea del alcance y trascendencia que se concede a la conferencia de frente con el rey.

Dice «La Correspondencia»:
«Gobernar no es otra cosa que legislar con las orientaciones demandadas por la Nación, y la Nación no es sólo los liberales y conservadores. Hay algo más, porque algo son los republicanos, y los carlistas, y los socialistas, y los neutros. Y cuando pugnan las ideas y los blancos demandan una cosa y los negros la contraria, hay que compaginar las demandas de los unos y de los otros para buscar fórmulas que, si no contentan a todos, no los descontenten y los exciten.»

Dice «La Epoca»:
«La cosa ha salido muy bien: lo reconocemos. Ha estado muy bien traída, y nosotros podríamos abominar del conde como político, pero como artista le tributamos nuestras alabanzas. Ahora comprendimos por qué nuestro buen amigo el señor Alba se quedó con su nota preparada contra nosotros. El presidente tenía preparado algo mejor. Lo reconocemos, nos rendimos y pasamos adelante.»

Dice «El Diario Universal»:
«La trascendencia de este hecho histórico a nadie puede ocultarse: desde ayer España ha dejado de ser para los extranjeros, que nos miraban como excepción entre los países cultos, como un país de excepción, que se adelantaba a todo progreso y libertad, y que España tenía el respeto y el cariño de todos: ya no avergonzará a nadie juicios que sólo pudieron hacerse mientras sobre esas ansias pudieran pesar los votos de una política aisladora, que oultaba a todos las energías y los deseos de un gran pueblo.»

Dice «El Debate»:
«En medio de todo es una ventaja lo que ocurre, porque ya va siendo hora de que se aclare el equívoco en que venimos viviendo ya ya largos años. España se divide en derechas e izquierdas, ó, con más propiedad, en católicos y seculares. Preciso es que sepamos de una vez a quienes ampara y protege el régimen, con quienes están

Chismografía madrileña

La despedida del ministro

Con la base mayor de las actitudes de Maura nos falta estos días tiempo para ocuparnos de otras picarescas y substanciosas nimiedades políticas que tienen derecho también a que la Historia les haga un modesto huequecito.
La despedida de don Juan Navarro Reverter del Ministerio de Hacienda es, por ejemplo, un suceso que bien merece la gloria de un comentario. Tanto lo merece, que, a pesar de que han pasado unos días, no me considero con derecho para largar a la curiosidad de mis lectores el relato conmemorativo que de la ceremonia celebrada tuvo la bondad de hacerme un alto funcionario del departamento.

Se convocó al personal del ministerio para que acudiese vestido con lo mejor del guardarropa y con la clásica chistera en la mano, a despedir al señor ministro, y éste les recibió en su despacho rodeado de su hijo don Vicente al que acababa de nombrar delegado de la Corriente y de más de cien nuevos empleados cuyas credenciales firmó el señor Navarro Reverter la noche anterior.
Grave y solemne, reflejando en el semblante una gran aflicción, el ministro al verse junto a los que hasta el momento aquel habían sido sus subordinados, experimentó la necesidad apremiante de colocarles un discurso, sentido, florido, relamido, como todos los suyos. Hizo protestas fervientes de sinceridad y a las pocas palabras comenzó a entenerse, acabando por llorar a miedos sueltos, mientras hablaba del siguiente modo:

«Señores, perdonen que llore pero es tan grande la gratitud, tan inmensa el cariño que yo profeso a esta casa que no puedo abandonarla sin una pena profunda que arranca de los más hondos de mi alma. ¡Ah señores!»
El ministro tuvo que interrumpir su discurso para sollozar un minuto. Los empleados también sentían una gran congoja y hubo oficial sensible de la clase de quintos, que lloraba como un chiquillo.

«Si, mis queridos amigos, esta casa tiene para mí muchas afecciones—prosiguió Navarro-Reverter—aquí comencé como funcionario modesto mi carrera, aquí me hice hombre. A este ministerio debo cuanto soy y cuanto valgo. Mi vida toda es el ministerio de Hacienda y infamara hacia él llega, señores, hasta el extremo de que si Dios me dejara elegir el lugar donde haya de desarrollarse el epílogo de mi vida, le pediría que me permitiera morir aquí, en la casa de mis grandes afectos, cuna de mis más puros amores; aquí, amigos míos trabajando en provecho de mi país, quisiera y que viviese la muerte a sorprenderme; aquí.»

Y al pronunciar estas palabras solemnes, mientras con la mano izquierda se llevaba el pañuelo a los ojos, con la diestra extendida en galleró o gesto, el orador señalaba un punto del espacio que casualmente coincidía con el local del ministerio donde se halla instalada la Caja de Depósitos.

CIRICI VENTALLÓ.

De provincias

FOR TELEFONO 340 tarde

Ayuntamiento robado
Burgos.—En Tortos ha sido robada la caja del Ayuntamiento, llevándose los ladrones la cantidad de 11.000 pesetas.
Ignórase quiénes son y dónde se encuentran los autores del robo.
Las autoridades trabajan sin descanso para averiguarlo.

Accidente del trabajo
Burgos.—Comunican de Ariza que en las obras de la fábrica de cristalería española ha ocurrido un desprendimiento de tierras, sepultando a dos obreros abañiles.
Estos han fallecido a consecuencia del accidente.

Emigrantes
Cádiz.—Con rumbo a la isla de Cuba ha zarpado el vapor «Buenos Aires» llevando a bordo gran número de emigrantes de las provincias andaluzas.

Cajero fugado
Zaragoza.—El cajero de la Sociedad de resistencia de obreros abañiles se ha fugado con los fondos que ascienden a unas 800 pesetas.

Noticias de Alava

(De nuestro corresponsal)

GUARDIA

En la noche del domingo fue sorprendido un individuo de no muy buenos antecedentes en la casa donde tiene una máquina de hacer chocolate la respetable señora doña Luisa Peñiza.
El hijo de esta señora don Bernabé Ortiz que por una casualidad tuvo que ir a la referida casa, encontró al hombre, que al verse descubierto tomó escaldas arriba seguido por el señor Ortiz hasta el pisar.
Se ha dado parte al Juzgado.

El vigilante de la cárcel don Estanislao Sáenz se ha ausentado sin permiso abandonando el destino.
Se desconoce su paradero.
Por el señor Alcalde se ha puesto el hecho en conocimiento del señor Director general del cuerpo de Penales, ob

LA VIDA VITORIANA

Los próximos Carnavales.—Veladas en la Juventud Católica.—Sate las elecciones.—La aviación.—El centenario.

Barla. Llegado nos acercamos a los Carnavales. Próximos están los días de la carota y del disfraz. El confetti, la serpentina y otros artículos del reinado de Momo comienzan a invadir los comercios. Se habla entre la gente joven de las Carnestolendas y se hacen preparativos para celebrar estos días del próximo Carnaval con veladas recreativas en los centros católicos, a fin de apartar a la juventud de los peligros que la ciudad del cascabell y la carota le ofrece durante su imperio en la tierra.
No hace muchos días, recibimos la visita de una comisión de la Juventud Católica, para manifestarnos cuáles eran los proyectos de este centro con motivo de los próximos Carnavales.

La Juventud Católica celebra veladas tradicionales, que suelen verse muy concurridas, contribuyendo así a proporcionar a la gente joven ratos de honesto recreo, a la vez que la aparta de otras diversiones mas peligrosas.
Plácemes para esa piéyade de jóvenes católicos, que trabaja con amor en la escena, brindándonos un espectáculo digno de todos. Plácemes mil a la Junta de la Sociedad de la calle del Arca, por sus acuerdos referentes a dar veladas recreativas en Carnaval.

Fuera de estas noticias que a nosotros llegaron, como decimos, por conducto autorizado, nada se sabe de las fiestas del Carnaval; pero seguramente no tendremos grandes novedades porque en Vitoria como en todos los sitios el carnaval va de capa caída y es raro dar con una nota artística.
En la calle habrá porrones que acreditando su písimo gusto, darán bromas burdas y molestarán a los pacíficos transeúntes. No faltará el hombre del higo y otras bellas máscaras por el estilo.
Las autoridades debían prohibir la exhibición de esas mascaradas que provistan de paños se lanzan a la calle en la mañana del domingo gordo y no hacen sino atentar contra el buen gusto.

El carnaval está llamado a desaparecer, como la forma poética, pero mientras haya máscaras y vergas la ley inflexible del buen gusto debiera caer sobre los que lo atentan.
Con el aldabón en la mano para llamar a nuestras puertas están las elecciones provinciales.
No se habla apenas de la renovación de las Diputaciones, y es debido, sin duda alguna, a los sucesos sensacionales que la política general nos brinda estos días.

El 1913 va a ser un año histórico. Todo se vuelven documentos y actos históricos.
Comenzó con la retirada de Maura a la vida privada, acto rectificado después, en vista de la corriente de opinión a favor del ilustre estadista.
A poco de quedar tranquilos los espíritus, otra vez apuntó el suceso sensacional, emocionante, sugestivo de la política al uso, y los republicanos en palacio entraron en los ojos de los asiduos lectores de la prensa periódica.
Por eso quizás no hemos tenido tiempo de pararnos mientes en las próximas elecciones provinciales que, según rumores serán merviditas, vamos que habremos luchado.

Las habilidades ó piardias de Romanones para retener el poder tienen viles imitadores.
Ya verán ustedes como al hacerse luz en el asunto de las elecciones, se proyectan siluetas conocidas más amantes del acta que de la familia.

Recordamos nosotros que siendo ministro el señor Gasset, habló de la conveniencia de establecer en España una Escuela de aviación.
Vitoria, haciendo sacrificios no pequeños, estableció dicha escuela, ya veremos si el apoyo oficial nos favorecerá y si se acuerda conceder a Garnier el que venga a la escuela aviadores militares, dándole a la vez autorización para la fabricación de aeroplanos en nuestra ciudad.

Sería un nuevo elemento de vida que vendría a fomentar la industria local redundando en beneficio del pueblo.
Segun todos los informes, la Escuela de Artes y Oficios va a ver coludados sus deseos, levantándose un edificio de nueva planta para dar las enseñanzas de dicho centro, en locales que corresponden a las necesidades del día.
No podemos ser más explícitos hoy pero si hemos de decir que segun nuestras noticias en la nueva Escuela de Artes y Oficios habrá un museo de la batalla de Vitoria.

Mucho celebráramos que estas noticias que hoy recogemos se vieran confirmadas en todos sus extremos, y que celebrásemos el centenario de la famosa batalla colocando la primera piedra del nuevo edificio.
M. DE LOS A.

En el mercado de ganados

La feria de San Antón

El Concurso de hoy
El Ayuntamiento en el deseo de fomentar la riqueza pecuaria, premiando la inteligencia y aplicación de las personas que se ocupan de esta granjería, que constituye en Vitoria uno de los mercados más importantes de la península, determinó celebrar como de costumbre un concurso de cerdos cebados, que ha tenido lugar hoy a las nueve y media de la mañana hora en que comenzaron a llegar a la Plaza del Mercado de ganados, los primeros ejemplares presentados al concurso.
La Plaza de la calle de Francia, estaba adornada hoy con mastiles y banderitas bicolors.

El Ayuntamiento representado por los señores Alcalde, presidente, Verástegui, Segura, Aguirre, Menoyo, Ruiz Eguiluz y Matute, oyó a las diez a la Plaza con los vendedores veterinarios que habrán de asesorar a la comisión de Adjudicación para la adjudicación de los premios.

Las condiciones
Las condiciones para la admisión del ganado a la feria son las siguientes:
1.ª La naturaleza de las reses se acreditará con una certificación del Alcalde de Barrio del pueblo de donde proceden, y los residentes en esta Ciudad han de esa justificación por medio de una declaración firmada por dos vecinos de la misma.
2.ª Los solicitantes de admisión al concurso se dirigirán al excelentísimo Ayuntamiento, precisando para el día 11 de febrero, advirtiéndose que incluirán una multa equivalente al premio que aspiran los expositores que presenten reses que no sean las que se resólan en el certificado de procedencia.

Los que presenten animales al concurso acreditarán en debida forma que son sus verdaderos dueños desde dos meses antes del en que aquel se verifique, a fin de evitar los fraudes.
3.ª La buena conformación de los animales se acreditará completaria, final, su precocidad y poca proporción del hueso y desperdicios de todas clases, serán circunstancias que el jurado calificador tendrá particular y preferente mente presentes en la designación del mérito relativo de ellos, y no se adjudicará premio alguno a los que dejen de reunir las condiciones indicadas.
4.ª El mayor peso o finimento se tomará en consideración, cuando concurran todos los requisitos expresados en la base anterior.

5.ª Si un mismo expositor presentare dos ó más cerdos mercedores de premio, solo percibirá en metálico el correspondiente al que resulte por más mérito, y el premio de «premios» que se conceden por los demás, consistirán en diplomas.
6.ª Al expositor que se le reconozca algún premio en metálico y lo merecido, se le dará un diploma que lo acredite, y la cantidad renunciada se adjudicará al ganado que siga en mérito al premiado.

Los concursantes
El concurso de este año se ha visto ocurrido viéndose en la Plaza soberbios ejemplares fuera de concurso.
Las transacciones han sido muchas.
Los concursantes eran:
Don José López de Armentia, vecino de Vitoria, que presentaba dos soberbios ejemplares de un año y tres meses de edad, con un peso de 316 y 325 kilogramos respectivamente.
Don Manuel Guevara, vecino de Archa-Valet, ha presentado dos magníficos cerdos de un año de edad y un peso del 323 y 314 kilogramos.

Con el número 5 figuraba un grupo de cinco ejemplares de seis meses y diez días de edad, presentado por don Higino Fernández, vecino de Ostio.
Y finalmente don Casiano Landa, vecino de Lopidana ha expuesto un grupo de 24 cerdos de once meses de edad.
Este lote, ha llamado mucho la atención, habiendo sido adquirido, segun nuestros informes, por un tratante de Burgos.

Los premiados
Ya hemos dicho que para el concurso se vio mucho ganado y bueno.
El Jurado compuesto de los señores que constituyen la Comisión de Arbitros del Excelentísimo Ayuntamiento, y de personas competentes que designó la misma Comisión, hizo la calificación necesaria para las adjudicaciones respectivas, teniendo en cuenta las prescripciones que constan arriba, otorgando los premios siguientes:
1.º Uno de 150 pesetas para el dueño del cerdo cebado de mayor mérito que se presente, nacido y criado en la provincia de Alava.
A don Manuel Guevara, vecino de Archa-Valet.

2.º Otro de 125 pesetas, para el del que siga en mérito al anterior, en iguales circunstancias.
Adjudicado a don José López de Armentia, vecino de Vitoria.
3.º Otro de 100 pesetas, para el del que siga en mérito a los anteriores, también en iguales circunstancias.
Declarado desierto.
4.º Otro de 75 pesetas, para el del que siga en mérito a los anteriores, en iguales circunstancias.
Declarado desierto.
5.º Otro de 50 pesetas, para el del que siga en mérito a los anteriores, en iguales circunstancias.
Declarado desierto.

6.º Otro de 25 pesetas, para el dueño del mejor grupo de tres ó más cerdos que se presenten al concurso.
A don Casiano Landa, vecino de Lopidana.
Real Junta Diputación de Pobres.
Una vez conocido el fallo del Jurado procuramos entrevistarnos con la comisión de la Real Junta Diputación de Pobres compuesta de los señores don Quintín Ruiz de Gana, don Luis Ortiz, don Antonio Verástegui y don Valentín López de Uralde, con objeto de interrogarles acerca de los cerdos adquiridos para la feria de San Antón.
Nos manifestaron que habían elegido uno del señor Guevara, de Archa-Valet, cuyo peso es de 323 kilos y otros dos de don José López de Armentia de peso 325 y 316 kilos respectivamente.
Procuramos vernos con dichos señores Guevara y Armentia.
Don Manuel Guevara, que como decimos el primer premio, está contentísimo.
Ha presentado dos ejemplares magníficos, de un peso de 323 y 314 kilos y de un año de edad.
Este labrador adquirió el año próximo pasado cuatro crias, a las que ha dedicado todas sus atenciones, a fin de obtener el premio que le ha sido adjudicado.
Dos de las crias fueron vendidas y sacrificadas en el matadero, logrando su peso a buen número de arrobas.
Segun nos ha manifestado, la cria del soberbio ejemplar ha sido laboriosa en extremo, teniendo necesidad últimamente de alimentarle con sumo cuidado y paciencia.
Y que alimentos, ha utilizado usted para conseguir ese extraordinario peso? Hemos preguntado.
—No solo patatas, luego ha añadido que para conseguir tanta carne, ha sido preciso un buen consumo de harina de maíz.
Don José López de Armentia no ha sido menos afortunado.
Los ejemplares cuentan con un año y tres meses de edad y pesan la friolera 325 y 316 kilos.
Para conseguir esto, ha utilizado también harina de maíz, cuidándoles mucho.
Tanto uno como otro de los cerdos premiados, no pueden moverse por su excesiva gordura habiendo sido transportados en grandes esjones y sobre ruedas.
A las once y media hemos abandonado la plaza del Mercado, en donde continuaba siendo la animación extraordinaria.

Por ahí...

Travesuras de una princesa
Cuenta un periódico francés que María Josefa, la hija del rey de Bélgica, tiene fama de ser terriblemente traviesa, aunque no cuenta todavía mas que seis años de edad.
Apenas pasa día sin que realice alguna hazaña memorable con gran regocijo de todos, menos de sus padres.
Hace algún tiempo fue la reina a una exposición de pinturas y dejó a la princesita en el coche, bajo el cuidado de una aya.
Al poco rato reunió en el torno del carruaje una respetuosa multitud, que contemplaba con admiración a la preciosa niña, la cual correspondió sacando la lengua a los súbditos de sus padres.
La gente lo tomó a risa, y la niña replicó sus burles hasta que la llegada de la reina puso fin a la alborada de la multitud, no sin que antes hubiese sacado una instantánea de la escena un aficionado a la fotografía.
Quizá por lo que la disgustan las lecciones se le ocurrió un día a la princesita un día de zorra la badana del sobrero del profesor de su hermano, un pobre señor que gasta peluca para disimular los estragos del tiempo, y cuando fué a saludar a un amigo en la calle sintió fresco en el cráneo, porque el sembrero había arrastrado a la peluca.
Un día recibió la real familia a unos cuantos visitantes distinguidos que deseaban ver a la princesa y a sus hermanos.
El príncipe Leopoldo trajo su violín y tocó varias composiciones de un modo encantador.
El príncipe Carlos enseñó sus libros de escritura y de aritmética, y todos le felicitaron por su adelantado en el francés y en el alemán.
Solo faltaba que diese una muestra de sus habilidades la princesa María Josefa, y no queriendo ser menos que sus hermanos, se dirigió gravemente al centro del salón y dió una voltereta en el suelo.

Notas curiosas
Los peces que viven en los grandes océanos a 5.000 y 6.000 metros de profundidad, como las especies recogidas en las expediciones oceanográficas del Príncipe de Mónaco no pueden vivir en regiones superiores más próximas a la superficie del mar.
Dichos seres están constituidos para soportar presiones formidables de 600 a 700 kilos por centímetro cuadrado.
El rojo es el color que se ve mejor a distancia, y por eso se usa tanto en las señales de los ferrocarriles.

HABLA ROMANONES

POR TELÉFONO 340 tarde

Los periodistas en casa del jefe de gobierno.—La visita de varios obreros ferroviarios.—Lo que dice Romanones de la ley del candado.—Nada de combinaciones.—El consejo próximo.—Será preparatorio del que se celebrará en Palacio.—¿Habrá indultos?—Dimisión retirada.

Esta mañana fueron recibidos los periodistas por el jefe del Gobierno por primera vez, desde que se retiró a su casa indisputado.

La entrevista tuvo lugar en el domicilio particular del conde de Romanones, siendo de regular duración.

Comenzó diciéndole don Alvaro que había recibido la visita de varios obreros de los ferrocarriles de Utiel y Cuenca, los cuales le interesaron en la resolución del conflicto que tienen pendiente.

Yo les prometo hacer cuanto esté de mi parte, aunque supongo que mientras permanezcan en Madrid las comisiones, sin ponerse de acuerdo, no se conseguirá nada.

Seguidamente habló el conde de Romanones de la Ley del Candado.

Dijo que la prórroga ha sido concedida de acuerdo con el Vaticano.

Después de esto que da dicha prórroga—añadió—el Gobierno se ocupará en activar el proyecto de la Ley de Asociaciones.

Muchas peticiones tiene el Gobierno—agregó—de casas religiosas de Madrid y provincias que desean establecerse, pero en virtud del acuerdo con el Vaticano no se concederán las autorizaciones pedidas.

Se ocupó también el jefe del Gobierno de la combinación de altos cargos, diciendo que, hasta ahora, no hay nada, creyendo en absoluto de fundamento tales rumores.

Después de esto que da dicha prórroga—añadió—el Gobierno se ocupará en activar el proyecto de la Ley de Asociaciones.

Muchas peticiones tiene el Gobierno—agregó—de casas religiosas de Madrid y provincias que desean establecerse, pero en virtud del acuerdo con el Vaticano no se concederán las autorizaciones pedidas.

Según manifestó el jefe del gobierno don Alfonso encuéntrese satisfechísimo de su viaje.

El monarca—dijo Romanones—regresará a la Corte el día 23, el mismo día de sus cumpleaños.

Añadió que la fecha del cumpleaños del rey coincide en la fecha en que ocurrió el fallecimiento de su hermana la infanta María Teresa.

Por esta coincidencia no habrá recepción en Palacio.

El conde de Romanones al hablar con los reporteros del santo del rey, dió a entender que, con este motivo se concederán algunos indultos a los presos por delitos políticos.

Y terminó su conversación diciendo que el marqués de Figueroa había retirado la dimisión que había presentado de su cargo de Consejero de Estado.

Estos de importancia—dijo don Alvaro—por lo menos a mí me lo parece. Y dicho esto despidióse amablemente de los periodistas.

«El Pueblo Vasco» de Bilbao regala una casa a sus lectores.

El nuevo Nuncio de Su Santidad

El nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonisi, es arzobispo titular de Myre y desempeña actualmente la delegación apostólica en Colombia desde el año 1904.

Nació en Brignais, diócesis de Viterbo, el año 1850; hizo sus estudios con notable aprovechamiento y no mucho tiempo después de terminar la carrera eclesiástica fué nombrado canónigo de la catedral de Viterbo.

Más tarde se encargó del vicariato general de aquella diócesis.

Monseñor Ragonisi es muy estimado así por el gobierno como por el pueblo de Colombia por su gran bondad, su clarísima inteligencia, su vasta cultura y su ductilidad de carácter, cualidades que lo han acreditado como experto diplomático.

Una prueba fehaciente del cariño y simpatía que hacia él se siente en la nación colombiana es el hecho de que lleva desempeñando la delegación apostólica en dicho país ocho años, cuando solamente permanecen cuatro años, por regla general, en cada categoría los representantes de la Santa Sede.

Pasa, pues, monseñor Ragonisi de una delegación apostólica a una nunciatura de primera clase sin pasar antes por una de segunda, como es lo ordinario. Mas, si efecto, se le computa el segundo plazo de cuatro años, durante los que siguió desempeñando la delegación mencionada, como si hubiera desempeñado una nunciatura de segunda clase.

El nuevo representante del Sumo Pontífice en España siente además entusiasmo grande por las obras sociales y es de esperar fundamentadamente que su delicada misión en Madrid será desempeñada con todo acierto y fino tacto en las difíciles circunstancias en que la desatenta política liberal ha colocado a nuestra Patria.

ECOS DE VIZCAYA

POR TELÉFONO 340

Contra los arbitrios

El gobernador civil ha recibido noticias oficiales de Odunda, dándole cuenta que anoche al dirigirse el recaudador de arbitrios desde el ayuntamiento a la casa de los miñones, donde se hospeda, fué seguido por un grupo de mujeres las cuales iban gritándole.

La guardia civil y los miñones para despejar se vieron en la necesidad de simular una carga.

Entonces se disolvieron los grupos. Hoy el orden es completo.

Un escrito

El presidente de la Asociación general de Ganaderos ha enviado una comunicación al gobernador civil en la que se hace eco de las quejas de varios ganaderos de esta región los cuales protestan de la prohibición que hizo el Ayuntamiento de vender leche desnatada.

El firmante pide al gobernador que revoque el acuerdo del Ayuntamiento.

Habilitación

Se ha concedido autorización para la construcción de un café cinematográfico en Oandarroa.

En Ibañachu

En vista del informe del arquitecto municipal, respecto a las condiciones en que está instalado el alumbrado de Plaza de Toros de Ibañachu se ha concedido autorización a esta empresa para celebrar bailes los domingos y días festivos hasta las ocho de la noche.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido:

De Barcelona a los conciertos que en el Teatro Liceo se propone dar la sociedad Coral de Bilbao, nuestro querido amigo don Mateo Alberdi, beneficiado cochantre de esta Santa Iglesia Catedral.

Para Bilbao la señora de don Juan Ibargoitia.

El vice presidente de la comisión provincial don Cayetano Fernández para Poves.

Para Barcelona el capitán de infantería don Guzman Novot.

Para Burgos el intendente de administración don Julián Vera-Fajardo.

En el rápido de esta noche para Navarra el acreditado comerciante don Francisco Fernández y su bella esposa doña Luisa Eguluz.

Don Florencio y don Luis Moreno para la invicta villa.

Para Miranda el comerciante de aquella localidad don José Madariaga.

En el rápido de la mañana para la Corte, el teniente de carabineros don José Lombana, acompañado de su señora.

Para Burgos don Alvaro Bazán.

Don Joaquín Villar para Adana (Alava).

Ha pasado procedente de Burgos y con dirección a Pamplona, el bizarro general de brigada don Francisco Cirugedo.

Han llegado:

De Miranda don Isidro Requejo.

De Madrid nuestro estimado amigo don Esteban Grau y su distinguida esposa.

Una velada

En el colegio de los padres Marianistas se están llevando a cabo, con gran animación, los preparativos para la celebración de una velada teatral.

Según nuestras noticias los alumnos de dicho centro pondrán en escena el drama folletinesco *Jimmey Samson*.

La fiesta promete ser interesante.

Junta general

Los socios del club Leñabarrá se reunirán mañana viernes, a las ocho y media de la noche, en Junta general, en su domicilio social.

Un nombramiento

Nuestro distinguido amigo don Isidoro Lejarreta, reputado médico municipal, ha sido nombrado Subdelegado de Medicina y Cirugía de esta provincia, a cuyo cargo pasa después de meritorios servicios prestados en el ejercicio de su profesión.

La diligencia y probidad del señor Lejarreta, merecida ya su plaudida antes de ahora, son una garantía del celo que ha de poner al servicio de su nuevo cargo.

Por la distinción de que ha sido objeto, enviamos nuestra enhorabuena al señor Lejarreta, deseándole muchos aciertos.

Los que mueren

Todas las misas que se han celebrado esta mañana en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la Iglesia de San Antonio, han sido aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Catalina Hueso y Santamaría que falleció en Zaragoza el 16 de diciembre último.

A sus hijos por tíos don Antonio Rals y doña Pilar Sánchez, les reiteramos nuestro sentido pésame con tan triste motivo.

Florida-Blanca

Día religioso

En las Obisetas

La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, celebrará el día 19, tercer domingo del mes, los onitos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, comunión general y misa con motetes aplicada por los Archicofrades vivos y difuntos.

Por la tarde, a las cinco, Himno a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro cantado por la Comunidad y pueblo, exposición de S. D. M., estación, Santo Rosario, acto de consagración a la Santísima Virgen, lectura de peticiones hechas y de favores alcanzados, motetes, sermón a cargo del señor doctor don Diego Unanue, profesor del Seminario Conciliar, reserva con Bendición y adoración de la Sagrada reliquia.

Súplica perpetua.—Por la mañana, de seis a doce y por la tarde de dos a seis.

INFORMACION POLITICA

POR TELÉFONO 340 t.

Dice el ministro de la Gobernación

El señor Alba hablando esta mañana con los representantes de la prensa dijo que, según los telegramas que había recibido de provincias la tranquilidad era completa en toda España.

Respecto al conflicto surgido en varios pueblos de la provincia de Orense, dijo el ministro de la Gobernación que los señores iban calmándose, habiendo cesado los vituperios de la comarca para tratar de la solución del conflicto.

Confirmando el señor Alba, aunque no en forma tan explícita, cuantas manifestaciones había hecho el conde de Romanones a los periodistas, sobre todo en lo del acuerdo de Romanones y el Vaticano.

Dijo que las noticias legadas de Luchana, en vista de que el Rey se halla satisfechísimo de su excursión.

Lo único que me tiene preocupado—dijo el señor Alba—es el asunto de los metalúrgicos madrileños, asunto que degenerará en conflicto si no llegan a ponerse de acuerdo patronos y obreros.

Yo he confiado acerca del particular con el jefe del Gobierno.

El conde de Romanones

El conde de Romanones perseguido de la importancia de este asunto me ha prometido con los patronos metalúrgicos a fin de llegar a la solución del problema.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

—Una re-olvidada el expediente promovido por don Joaquín Serrazquez, vecino de San Sebastián.

Otra creando en la penitenciaría del Dasso una sala para delincentes menores de edad.

Otra disponiendo la creación de la clase de Quintana en la Facultad de Granada.

Y otra conteniendo toda la combinación de gobernadores publicada ayer por la prensa.

Otra combinación?

En los centros y oratorios políticos habíbase hoy como de costumbre, de una nueva y extensa combinación de gobernadores, que será firmada cuando regresen don Alfonso de su excursión cinegética.

Se ignoran los fundamentos que pueda tener este rumor.

Mañana llega

Mañana llegará a Madrid el exministro de Estado señor García Prieto. Sus amigos saldrán a recibirle.

El Universo

Este periódico continúa hoy acompañando de las visitas que recientemente recibió don Alfonso, aludiendo, sin duda a las que le hicieron significados elementos de la derecha republicana.

Dice «El Universo»

que la primera visita que recibió don Alfonso al regresar de su excursión es la del doctor Simarro.

En Somio

En una finca que posee el señor Pidal en el pueblo de Somio (Asturias), han penetrado varios ladrones llevándose gran cantidad de ropas y otros efectos.

Parece ser que se trata de una banda de ladrones que tiene atomizada a toda la comarca.

LO DEL DIA

Peticiones civiles de la Santa Bula

A las tres y media ha salido del ayuntamiento la comitiva con el siguiente orden:

Guardia municipal, carabineros, atabaldos y músicos del excelentísimo ayuntamiento, un landó donde iba el Montero Mayor, don Antonio Virestegui, y el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Sotero Gallarza.

A los estrados del coche iban guardias municipales de gala y cerraba la comitiva una sección de caballería del Regimiento Alfonso XIII.

Por la Cuesta de San Francisco se dirigió al Palacio Episcopal donde se dió el primer pregón, luego fué a la Plaza de la Provincia, dándose el segundo pregón delante del Palacio de la Diputación.

El mercado de hoy

El de cereales

En el celebrado en esta plaza han entrado 36.000 kilos de todas las granas desde la tendencia floja.

Trigo a 28,25 pesetas los 100 kilos; cebada a 23,00; avena a 21; avena a 22; habas a 30; mijo a 30; riza a 24; maíz a 22; yero a 22; patatas a 6, 7 y 8.

El mercado se ha visto poco concurrido.

El de ganado

En el mercado de ganado celebrado en nuestra plaza han regido los siguientes precios:

En vivo.—Bueyes a 900 los 11 y 12 kilos, vaca a 800, ternera a 100 kilos, carneros a 600 y cerdos a 15 los 11 y medio kilos. Crias a 40 pesetas una.

En muerto.—Bueyes a 1800 los 11 y 12 kilos, vacas a 1700, cerdos a 1900, terneras a 180 kilos, carneros a 900, ovejas a 600.

El mercado ha sido muy bueno.

Subasta

Se verificará en la sala de remates de la Casa Consistorial el miércoles 22 del corriente y hora de las doce de la mañana para el apuro de 600 carros de piedra con destino a la conservación del camino de las carrizteras de Arocha.

NOTAS DEL EXTRANJERO

POR TELÉFONO 340 tarde.

El temporal

Tanger.—Reina un fortísimo temporal en el Atlántico, dejándose sentir mucho sus efectos en las costas.

En la bahía de Mogador han entrado de arribada forzosa, buscando refugio, once barcos, algunos de ellos de gran calado.

Regalo

El capitán Caos y los oficiales intendentes del tabor de la policía española han regalado un bastón de mando al comandante Patxot con motivo del nuevo empleo de jefe que a éste se conchiró hace poco.

Al hacerse la entrega se han pronunciado varios discursos patrióticos.

En vísperas de elección

París.—Verificada la antevotación para la proclamación de los candidatos a la presidencia de la República se vió que ninguno había obtenido la mayoría necesaria.

Ramón de Landazábal Oculista

Ayudante del Doctor Marqués en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Pobres de 10 a 11.

San Antonio 15-1.

Diversiones públicas

Café Sulzo

Continúan actuando con gran éxito en este concurrido café la simpática cazadora «Bella Zolima» y su excéntrico Mariante.

Desde su debut, el público acude diariamente a presenciar la labor de tan aplaudido número, tributando a los artistas continuas ovaciones.

Enriqueta Mariante, sigue conquistando simpatías. Canta con gusto y bien timbrada voz y sabe dar a las obras la debida interpretación.

No es extraño que todas las noches se vea el espacioso salón repleto de público.

Tenemos oído que en breve estrenará «Bella Zolima» nuevas canciones, última creación de las más renombradas artistas de su género.

A las muchas felicitaciones y aplausos que Mariante y su hija Enriqueta reciben, unimos los nuestros.

Teatro Circo

Programa para mañana viernes.

1. Sinfonía.
2. Los dos sobretodos.
3. Don Picoteo recorre a la pólitica.
4. Cria artificial de los salmones.
5. El amor travieso.
6. Tontolini busca un ladrón.
7. Como aman las esquivas.

Sesión continua de 6 a 11.

Parlislana

Hoy jueves sesiones de cinematógrafo con arreglo al siguiente programa:

1. Sinfonía por el quinteto.
2. Aunque la mona se vista de seda mona se queda.
3. Lisboa y Oporto.
4. Sussiano en cubridor apesar suyo.
5. El error de gracia blanca.
6. Intermedio musical por el quinteto.
7. El grandiosísimo diálogo en prosa, original de don Pablo Parellada titulado «De Poesa».

A las 10 y cuarto el mismo programa cinematográfico y el bonito diálogo de los Hermanos Quintero titulado «El Chiquillo».

Precios.—Butaca, 0'40. Silla, 0'25.

Compre usted «El Pueblo Vasco» de Bilbao y tendrá una casa gratis.

El detenido de la estación M. Z. A.

Dice el «Heraldo» de Aragón: «Es un hecho cierto e inconcuso que el domingo próximo pasado y al aparecer del rápido de Madrid un señor viajero, fué detenido por la policía especial de ferrocarriles destinada a la persecución de libertados peligrosos.

El viajero llevaba consigo una fortuna, dió su nombre, su nacimiento, datos preciosos de su familia muy distinguida y respetable, cuanto era preciso para convencer a un santo de la imprudencia de la captura. Y sin embargo el viajero fué a dar en el depósito municipal.

En su mesa le encontraron prendas de vestir, postales de la corte, algunas de ellas con los retratos de los reyes, y algo extraordinario, inconspicuo, e algo que comovió a los aprehensores y que les hizo afirmarse en la importancia excepcional de la detención: era un vendarrio americano (de los Estados Unidos) y memorandum; en las páginas y casilleros de notas les había de tres colores; de lápiz rojo, azul y negro; eran indicaciones especiales del hombre de negocios, y se tomó aquello por signos cabalísticos de una olve fantástica por la que se llegaría al descubrimiento de una sorpresa emocionante.

El magnífico suceso se te grabó a Madrid y se puso singular cuidado en que la prensa no se enterara de él.

—Quiere hacerse pasar por perturbado, se dijo en un principio.

Y las incoherencias del aludido eran hijas de su natural turbación por la sorpresa recibida y de que dominando actualmente mejor el alemán, el francés y el inglés que el español su idioma nativo, érale difícil hacerse entender.

Pero ya es tiempo de que digamos de quién se trata.

El viajero detenido es A. T. L., de 34 años, es natural de Vitoria, y su familia oriunda de Almeder (Huesca).

El señor T., salió a los 18 años enviado a París a estudiar; aquí cobró el título de ingeniero agrónomo, y pasó a Londres para hacerse ingeniero industrial.

Con los dos títulos y el apoyo de los Estados Unidos, donde tiene su residencia, a buscar horizontes amplios a sus afanes de bienestar y nombre adquirido por su propio esfuerzo, y sus talentos y la fortuna propia le abrieron ancho campo siendo hoy muy próspero en sus negocios.

Poco há que vino a España por cosas de intereses de su solar y en Vitoria recogió lo que le pertenecía, yendo a pasar un par de días a Madrid, uno en Zaragoza, otra en Barcelona y retorno a New-York.

Cuando oíste que le sale al paso la ronda de Morillo, que, extramete celo, la toma por emisario de un club forata, plantándolo en el Depósito del Ayuntamiento.

Las consecuencias de una detención inmediata no sabemos cuales serán, aparte el disgusto y las molestias que se han proporcionado a un ciudadano culto, de responsabilidad de todos los órdenes, de familia prestigiosa en la capital de Alava, donde las personalidades de mayor significación y relieve se honran con su amistad y la de los suyos.»

Ultima hora

PARIS.—Un telegrama de Romanones.

Continúa comentándose en todos los centros de reunión la visita hecha a Palacio por el señor Azcarate.

Los periódicos dedican gran espacio a la actual situación política.

El «Diario de Barcelona», hace notar en su información el acto realizado por las personalidades republicanas que han visitado al monarca.

Dice que estos se muestran conformes con legislar respecto a algunas materias, en nombre de la paz y que aceptan mercedes, pero que no quiere decir esto, que abandonen sus campañas en contra de la monarquía.

Añade que los republicanos acuden al rey, razonables mientras que por otra parte se continúan sus campañas.

Manifiesta también que la persona del rey no puede ser discutida.

Dedica un párrafo a la cuestión religiosa, manifestando que en el elemento católico ha producido mal efecto la adhesión del monarca a lo dicho por el señor Azcarate.

Publica también un extracto de un artículo del «Pais».

BARCELONA

Signen los comentarios.—Lo que dice «El Diario de Barcelona».—Un telegrama de Romanones.

Continúa comentándose en todos los centros de reunión la visita hecha a Palacio por el señor Azcarate.

Los periódicos dedican gran espacio a la actual situación política.

El «Diario de Barcelona», hace notar en su información el acto realizado por las personalidades republicanas que han visitado al monarca.

Dice que estos se muestran conformes con legislar respecto a algunas materias, en nombre de la paz y que aceptan mercedes, pero que no quiere decir esto, que abandonen sus campañas en contra de la monarquía.

Añade que los republicanos acuden al rey, razonables mientras que por otra parte se continúan sus campañas.

Manifiesta también que la persona del rey no puede ser discutida.

Dedica un párrafo a la cuestión religiosa, manifestando que en el elemento católico ha producido mal efecto la adhesión del monarca a lo dicho por el señor Azcarate.

Publica también un extracto de un artículo del «Pais».

Los ferroviarios.—Dimisión de la Junta

El comité ferroviario de la compañía de M. Z. A. ha celebrado una reunión a la que han asistido casi todos los elementos de la asociación.



Ghanolos de goma EL DRAGON

Los únicos doble reforzados

No comprar otra marca sin conocer esta

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Puntos de venta

Hijos de Antero Estivaldez y Viuda e Hijos de M. Laza

Plaza de Bilbao y Plaza Nueva Calle de la Estación número 55

El mejor Chocolate

Calcao

A 0'90 PTS. PAQUETE

Con cada paquete de Chocolate se regala dos entradas de Cinematógrafo para «Parisiana».

Además el 15 por 100 de los paquetes lleva 1 vale que dá derecho a grandes regalos en especie o en metálico.

PROVINCIAS

Un buque en peligro

Dicen de Vigo, que se ha recibido hoy un despacho radiotelegráfico, transmitido por el vapor inglés «Wamba» que se halla próximo al puerto.

Manifiesta en dicho despacho que ha auxiliado al vapor «Yeron» que estaba en marcha para Buenos Aires con 135 pasajeros a bordo.

Bolsa de Madrid

VALORES COTIZADOS	Cotización del día
Interior 4 por 100 al contado	83'75
Idem 4 por 100 fin de mes	83'80
Amortizables 5 por 100	101'80
Idem 4 por 100	93'75
Acciones Banco España	450'00
Idem Compañía Arrendataría de Tabacos	292'00
Idem Sociedad General Azucarera Española preferentes	41'75
Idem, idem, ordinarias	90'00
Acciones Banco Español de Río la Plata	481'00
Banco Centro de Méjico	900'00
Nortes	900'00
Cambio sobre París cheque	107'15
Idem sobre Londres cheque	127'00
Obligaciones Azucarera	80'00

NOTICIAS

A fin de enterarle de asuntos que le interesan, deberá presentarse en las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Victor del Valle, cuyo domicilio se desconoce.

Compañía de Madeceras-Bilbao

El Patronato de Su Majestad, celebrará en la Corte, del 15 al 22 del próximo octubre, un importantísimo Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, que indudablemente constituirá un verdadero acontecimiento en nuestro país, a juzgar por los muchos congresos nacionales y extranjeros que se proponen asistir y tomar parte en él.

Farmacia de Bunes.—Plaza de la Virgen Blanca, 19.—Productos químicos y medicamentos purísimos de las más acreditadas.—Especialidad de las más modernas.—Agua mineral medicinal de todas clases.—Órtopedia algodonada, gasas e instrumentos de cirugía.—Sueros medicinales.—Atropina de todas clases para inyecciones, hipodérmicas.—Análisis de orina.

Los datos que publica la Dirección general de Agricultura acerca de la cosecha de cereales de España en 1912, son poco satisfactorios.

Calcula la de trigo en 30.594.810 quintales métricos, en baja de 97 millones en comparación con 1911; la de cebada la estima en 12.759.956 quintales métricos, 6 millones de quintales menos que el año pasado; la de centeno en 6.502.204 quintales métricos contra 793.107 quintales en 1911, y 3.559.514 quintales métricos de avena, es descenso 13 millones con respecto a la cosecha del año último.

En nuestra prisión celular existían ayer 30 varones y 12 hembras Total 42 Alts 1 Bajos 2

Han desaparecido de París los grandes ómnibus característicos que todavía se conservaban en aquella ciudad. El último, perteneciente a la línea San Solpicio la Villette, hizo ayer su postrer viaje adornado con coronas fúnebres y seguido de una alegre multitud que asistió al «entierro» de los viejos ómnibus.

EL FERINOL, cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

La Gaceta del 7 del actual publica los proyectos de tarifas presentadas por las Compañías de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España y de los Caminos de Hierro del Norte.

Bolsa del trabajo del Centro de Obreros Católicos de Vitoria

Se necesita un dependiente para comercio de ultramarinos. Informes y antecedentes, de ocho á nueve de la noche, Correas bajas 11.

Emilio Oñate Médico

Estación 55-2. Izquierda Cirujía general y enfermedades de la piel

SIRVIENTA

Se solicita una de 40 á 45 años. Con buenos informes. 25 | 4-1 a Derán razón. Correría 3-4.

SIRVIENTA

formal, se ofrece para casa de poca familia ó acompañar á una señora. Informarán, Francia 24-2. sabe bien coser. 24 | 3-2

Coche á Valdegovía

La adm. de coches que viene haciendo el servicio á este punto ha modificado las horas en la forma siguiente: Se empalma con el tren que sale de Nanelares á las 8'40 y que llega á Vitoria á las 9'15.

Regreso: Salida de Vitoria á las 5'40. Llegada á Nanelares á las 6'15, para llegar á Villanueva á las 9 y media.

De este modo los viajeros tienen 3 horas más de tiempo en Vitoria para sus asuntos.

No se alteran los precios. Admon. en Vitoria.—Eustasio Murga.—Fonda de Eguluz. 7-4

Venta de casa

Se vende la casa número 106 de la calle de la Herroría de esta ciudad. Hasta el día 20 de enero actual inclusive, se recibirán proposiciones en pliego cerrado.

Pasta fina de tomate

Concentrada marca Trevijano Hijos, quien la prueba la distingue de sus imitaciones. La poca cantidad que es necesario en su empleo, la hace preferible por su economía á sus similares.

Instalador

Ensebio Arbulu ofrece sus servicios al público para la colocación de timbres y reparaciones de los mismos. Precios módicos. Zapatería, 49, 3. Izquierda. 20 E.-500

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO (Nucleofosfatos de Cal y de Sosa de origen vegetal) CURA: RAQUITISMO CAQUEXIA, LINFATISMO BRONQUITIS CRÓNICA CONVALESCENCIA, ESCRÓFULAS DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSIS: 4 ó 6 cucharadas medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polisy, París. DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

De venta en Vitoria en la farmacia de Arriburu, Estación 2.

El Rey de los Productos SANIGENO FLUIDO á base de AMMONIA-KING. Sin rival para lavarse. Ideal para limpiar el pelo. Indispensable en el baño. Produce la sensación reparadora de un baño turco, y refresca como un baño de vapor.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Oficina Práctica de Enseñanza Comercial Oriente 14.-VITORIA

Contabilidad—Industria—Comercio—Banca—Cálculo Caligrafía—Mecanografía. Estudio Práctico de Teneduría de Libros, por Partida Doble, desde lo más elemental á lo más superior del sistema, método especial «Clase-Oficina».

MALA REAL INGLESA

De Bilbao el día 27 de Enero para Montevideo y Buenos Aires el vapor correo POTARO. Pasaje en 3.ª clase 225 Ptas. incluso impuestos.

Liquidación GRANDIOSA y VERDADERA

DESDE EL 8 de ENERO de todos los géneros de invierno, mantas á fanelas de lana, y géneros de punto. Piezas de percal de todas las marcas á precio fábrica.

De Vitoria á Bilbao y VICEVERSA

La Unión de coches y automóviles. Desde el día 26 del corriente como temporada de invierno, se suspende el servicio de automóviles de Vitoria á Bilbao y se hace el mismo servicio con coches de caballos.

Banko de Vitoria

En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento anual.

Compagnie d'Assurances Generales

Contra incendios y explosiones. FUNDADA EN PARIS EN 1816. Capital social (completamente desembolsado) francos 2.000.000.

Academia Comercial Osaba

Prácticas.—Tenedores de Libros. Clase especial para señoritas. San Francisco 7-1.

Relojero

Se ofrece uno con mucha práctica en toda clase de relojes incluso los de torre é inmejorables referencias. Informará HERALDO ALAVÉS. 15-7

Buiandas.- Camisetas.- Pantalones y Calcetines lana. MANTAS TODO LANA. Juegos algodón punto Inglés para caballero desde 3.º Ptas. HIJOS DE R. BUISAN. PLAZA NUEVA 2

L' UNION Compañía Francesa de Seguros contra Incendios. FUNDADA EN 1827. Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1908. Copia al socio 1.000.000 Francos.

Bazar de Ropas hechas y Sastrería de Pablo Ibarra. Plaza Nueva número 29.—VITORIA. El principal de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general.

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos curadas radicalmente con el FERINOL. Precio del frasco: 3 pesetas.

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía Inglesa del Pacífico. EL 21 DE ENERO saldrá de BILBAO el magnífico vapor correo Flamenco de 8.000 toneladas.

Compagnie d'Assurances Generales. FUNDADA EN PARIS EN 1816. Capital social (completamente desembolsado) francos 2.000.000. Este Compañía la más antigua y rica de las francesas.

ANEMIA. Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida.

EMULSIÓN SCOTT. lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos de franqueo.

LA REINE DE LA MODE. Revista de Modas Francesas, la más completa y la más práctica. Se recomienda en todas las casas.

Gran éxito-10000 suscriptoras en España. Dicon de Nueva York, que el hijo de Mr. Rockefeller ha hecho un donativo de dos millones de libras esterlinas para la fundación de un Instituto para las víctimas de la traición de blancos.

Extravío de una perrita negra con collar encarnado, atendiendo por «Pitis». El que la haya recogido puede entregarla Mercado 23-4 y se le gratificará.

CREMA PARISIEN. Único dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.

Depositarío en VITORIA don R. Arriburu. Agentes Generales: SRES. PEREZ MARTIN y C.º. ALCALA 9. MADRID.

Ministerio de Cultura 2010. Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO

THE, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1864

J. Izarra y Retana
Corredor de Comercio
Cuesta del Teatro I-VITORIA
DESFAHO: Calle de Monseñor Cadena y Eleta 6, bajo.

AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos
ARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2-VITORIA



Núm. 203.- Sillas de madera encastrada, con asiento de rejilla o madera, color nogal, blanco o negro, 25 pesetas.
Núm. 57.- Mesas de cen- tapa y are plumado nogal, 8 pesetas.
Núm. 17.- Sillas de madera encastrada, con asiento de rejilla o madera, color nogal, blanco o negro, 25 pesetas.

Para seguir en buena salud...
Publicad
Regenerad
Fortificad
VUESTRA SANGRE
DEPURATIVO RICHELET



DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA
Depositar General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martiñ, 33, esquina a San-Ignacio de Loyola, 3
SAN SEBASTIAN

Regalo
Toda Comunidad, Congregación o Congregación religiosa que necesite alguna imagen en madera tallada, establo, andes, etc., etc., y no cuenten con suficientes fondos para adquirirla, dirigiéndose a esta casa. Se le regala una escultura para que pueda serle útil y con dicho producto, se adquiere la que más se necesite ESCULTURAS en madera tallada, DORADAS con oro fino primera clase 2 pesetas el centímetro.
RAFAEL GRIQUE CHUST Premiado en varias Exposiciones
VALENCIA, Calle de CABALLEROS 24, y San Bartolomé 1

NUEVO ESTANDE AZPEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE ODA DESARRE
NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER
ESTABLECIMIENTO EN VITORIA ESTACIÓN 20

Polígrafo "LA BLANCA"
Moya F. de Basterra H. nos -VITORIA
Patente de invención, núm. 47.838, por 20 años
El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para producir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias Escuelas, Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc.
NOTA.- Previos informes en esta ciudad de Vitoria, se devolvieron los pedidos anunciados, advirtiéndonos su devoción, siendo en este caso por cuenta de la casa los portes del ferrocarril.- Precio: 16 pesetas.
Pidamos prospectos remitiendo este anuncio a los señores Moya F. de Basterra H. nos a los señores Ruiz y Eguiluz, Estación 1.- VITORIA

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.
VENTA: Farmacias y Droguerías
MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Clorosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el
Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.
Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.
Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
EN VITORIA: Perfumería de Ruiz y Eguiluz sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación 1

Servicios de la Compañía Transatlántica
Vapores Correos Españoles
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.- El día 25 de Enero saldrá de Barcelona el 27 de Méjico y el 30 de Méjico el vapor "Sancho" - Capitán D. J. Bonet.
Línea de Nueva York, Habana, Yaguajay y Puerto Méjico.- El día 10 de Enero saldrá de Barcelona el 11 de Méjico y el 15 de Méjico el vapor "Fuente Abris" - Capitán D. Y. Paredes.
Línea de las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Ocaña de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Vera-cruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cuzco con trasbordo en Curacao y para Umaná, Caripán y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.- El día 8 de Enero saldrá de Barcelona habiendo hecho ya los 10 intermedios el vapor "López y López" - Capitán Don J. Sabater, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Hong Kong y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, del India, Java, Sumatra, China, Filipinas y Australia.
Línea de Buenos Aires.- El día 9 de Enero saldrá de Barcelona el 10 de Méjico y el 7 de Méjico el vapor "LEON XIII" - Capitán don A. Comellas directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.- Fernando Fáb.- El día 8 de Enero saldrá de Barcelona el vapor "M. L. Villaverde" - Capitán don R. Fano con escalas en Valencia de Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Ferrol. Pasa por el Estrecho de Gibraltar y el 2, habiendo hecho ya los 10 intermedios de Canarias y de la Península, saldrá en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y piden para la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como si fueran de su familia por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa se encarga de las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Reclamos en las horas de despacho. La Compañía hace reclamos de 20 en los fletes de determinadas mercancías de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios especiales.- La sección que de otros Servicios tiene establecido en Ginebra, su oficina de trabajo en Ultramar los Insurtales que le sean, extraídas de la Compañía de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los interesados.
Línea de Cuba y Méjico.- El día 17 de Enero saldrá de Burdeos el 20 de Santander el 21 de Ginebra el vapor "Reina María Cristina" - Capitán Don F. Hazas, directamente para Habana, Yaguajay y Puerto Méjico. Se admite pasaje y carga para Colón y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela. También se admite pasaje y carga para Méjico y Panamá.
Para este servicio piden condiciones más favorables que las de otros servicios.

Viajes marítimos por vapores correos y rápidos a Buenos Aires en 15 días desde Burdeos
VALDIVIA 25 de Enero.
BRETAGNE 8 de Febrero.
DIVONA 22 de Febrero.
GASCOGNE 8 de Marzo.
BURDINGALA 22 de Marzo.
Dos salidas semanales para Nueva York, California, San Francisco, y sus estados. Para informes y billetes dirigirse al agente autorizado, JOSE M. CASTELLANOS, Avenida de la Estación HENDAYE (Francia) - HOTEL ARGENTINO, Burdeos.
EN VITORIA: CEFERINO POLO
Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto núm. 12)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESMOLBADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios
Subdirectores en Vitoria
J. A. QUIROGA - Plaza del General Loma 6-2

Sierras Alavesas y José Diaz H. no
Maquinaria Agrícola
Almacenes calle de Francia 33 y 35
Talleres Santa María 2 y Francia 40
Arados bracones.- Arados giratorios.- Gradas canadienses.- Arados patateros.- Cultivadores americanos.- Seleccionadores y clasificadores de granos.- Molinos trituradores.- Avenadoras.- Trillos rotatorios.- Segadoras-gabilladoras.- Segadoras-stadoras.- Sembradoras de varias clases.- Desnatadoras de leche.- Azufradores a vapor de gran producción marca SAMPERE "La Española", nebró sembradoras.- Trilladoras desgranadoras.- Trilladoras de brazo.- Máquinas de esquila.- Barrones de tierra.- Desnatadoras de leche.- Azufradores.- Pulverizadores etc.
Depósitos y Sucursales de nuestras máquinas
MIRANDA: Don Roque Valderama. BURGOS: Don Nicanor Amigo.
HARO: Don Enrique Ugalde. TERUEL: Don Fermín Rodríguez.
SALVATIERRA: Don Emilio Heredia. PEDROLA (Aragón): Don Fermín Masip.
MALLÉN (Aragón): D. Sebastián Loñe.
Comparad nuestra trilladora SAMPERE "La Española", con todas las demás. ÚNICA EN SU CLASE.
Gran rendimiento.- Mucha economía.- Trigo limpio y sin machacar un grano.- Paja sin polvo rampa ni tamo.- FIJARSE BIEN.
EL
Desconfiad de las imitaciones; no dejéis seducir por lo reducido de sus precios; no hay sino uno solo; un ÚNICO aparato GRAMOPHONE el aparato que al cabo de tantos años se ha impuesto por su sonoridad, duración y elegancia, es el que lleva esta marca; todo aparato que no la lleva, no es verdadero GRAMOPHONE.
Toda clase de discos y agujas en casa.
MARCA Y PALABRA REGISTRADAS
Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone
E. PEREZ-Plaza Nueva 82